

# Сердцу нет земли милей!

*Четвертый год подряд Бутылицы отмечают День поселения. Вместе со всеми организациями активно готовились к празднику библиотекари поселения. Бутылицкая сельская библиотека представила стенд «Знаменательные и памятные даты 2017 года МО Бутылицкое».*

В 2017 году поселение отмечает несколько знаменательных дат. В этом году селу Бутылицы – 465 лет.

Из статьи А. В. Трохина «По страницам истории Бутылиц» следует, что первое упоминание о Бутылицах находим в старинных актах 1574 года. В то время при церкви существовал монастырь, известный под названием "Николо-Бутылицкой пустыни". Село образовалось из слободы, которая располагалась при монастыре. В писцовых книгах 1629-30 годов записано следующее: "В монастыре живут 6 старцев, за монастырем два попа, дьякон, дьячок, двор игуменский, девять дворов бобыльских, 100 четвертей пашни, леса на версту в длину и ширину". По жалованной грамоте царя Михаила Федоровича с монастырских крестьян никаких податей не брали. В 1676 году слобода состояла уже из 24 крестьянских дворов. В 1682 году по указу царя Федора Алексеевича была произведена подробная опись монастыря.

Надо сказать, что убранство храма было довольно скудное, поэтому в 1682 году Бутылицкая пустынь была приписана к Воскресенскому монастырю, именуемому Новый Иерусалим, а при учреждении духовных и монастырских штатов в 1764 году монастырская пустынь была пре-

арифметику и начало церковно-славянского языка; в третьем – книгу для чтения, грамматику, арифметику и церковно-славянский язык. После сдачи экзаменов выдавалось удостоверение об окончании школы. С этим удостоверением поступить в гимназию было нельзя, так как не было необходимых знаний. В гимназию поступали дети богатых родителей, у которых были учителя-репетиторы. В первые годы советской власти школа была четырехклассной. Первым директором был Рязанцев Егор Дмитриевич. В 1932 году школа стала семилетней. Директором школы был Голованов Василий Николаевич. В 1936 году построено здание полевой школы. Школа стала средней. В 1939-1941 году директором был Рюков Дмитрий Андреевич, в 1941 году Гусев Иван Петрович, в 1947 году – Чижов Анатолий Георгиевич, в 1951-1954 гг. – Грачев Александр Сергеевич, в 1954-1959 гг. – Викулов Андрей Васильевич.

В разные годы число учащихся менялось. В пятидесятые годы в школе учились 1500-1600 человек, школа размещалась в шести зданиях. Здесь учились дети из 28 деревень Муромского, Гусь-Хрустального, Курловского, Небыловского, Судогодского, Меленковского районов. Занятия проходили в три смены. В 1967 году в школе была



ния», «Отличник народного просвещения». В 2006 году директору Бутылицкой СОШ Асташкиной присвоено звание «Заслуженный учитель» РФ. В 2014 директор МБОУ «Бутылицкая СОШ» Асташкина Г. В. была удостоена высокого звания «Почетный гражданин Меленковского района». В этом же году у Асташкиной Г. В. вышла книга «Бутылицкая школа социального успеха».

105 лет назад открылась железнодорожная станция в селе Бутылицы. 15 сентября 1912 года открылось регулярное движение по железной дороге Москва-Казань.

Строительство дороги началось в 1910 году. Его вел российский капиталист Николай Карлович Мекк. Дорога строилась в основном вручную.

вых, Зайцевых и др.

История создания детского сада в селе Бутылицы уходит нас в далекий послевоенный 1947 год.

Первый детский сад размещался в старом двухэтажном непригодном здании, приблизительно в том месте, где сейчас находится здание почты. Заведующей детским садом была уроженка села Бутылицы Захарова Анна Васильевна. По воспоминаниям Зуевой Нины Ильиничны, в саду было две группы. Одной из воспитателей была Сдобнова Анастасия



Осенью 1941 года немецкий бомбардировщик сбросил бомбы на железнодорожный мост через Ушну. К счастью, бомбы попали в хвост грузового поезда. Рельсы быстро восстановили, а мост остался

Ивановна, нянями работали Глухова Нина Михайловна, Власова Антонина Федоровна. На кухне трудились Забелина Мария Андреевна и Чайкина Екатерина Влади-

и бассейном.

В семидесятые годы детский сад совхоза «Бутылицы» неоднократно становился лучшим среди дошкольных учреждений района. До июня 1992 детский сад находился на балансе совхоза «Бутылицы». Но экономическое состояние хозяйства таково, что ему оказалось не под силу содержать дошкольное учреждение и оно было взято на баланс сельского Совета.

Много добрых слов можно услышать о сотрудниках, которые когда-то работали в ДДУ: медработник Лушина Ольга Николаевна, воспитатель Шигина Лидия Ивановна, повар Парнюгина Клавдия Константиновна, няни Тарасова Нина Андреевна, Лазарева Зинаида Серафимовна, Киренкова Мария Серафимовна, Чумутина Валентина Владимировна, Нестерова Любовь Васильевна, Деркова Любовь Георгиевна, прачка Морозова Раиса Ивановна, завхоз Мальцева Александра Владимировна и др.

В 1996 году эстафету заведующей Моисеева В.Н. передала опытному воспитателю Шубиной Татьяне Николаевне. Проработав 10 лет, Татьяна Николаевна ушла на заслуженный отдых.

С 2006 года заведующей детского сада работает Савичева Татьяна Юрьевна, бывшая выпускница детского сада, работавшая преподавателем

вращена в приходскую.

В 1835 году по решению прихожан и по благословению преосвященнейшего епископа Владимирского и Суздальского Парфения в Бутыльцах решено было построить каменную церковь во имя Святителя и Чудотворца Николая с приделами во имя святого пророка Илии и святых мучеников Фрола и Лавра. Так с тех времен село Бутыльцы горело, разрушалась церковь, но вновь возрождалось, хорошело, прирастало населением.

Библиотека выпустила буклет «Селу Бутыльцы - 465 лет. Сердцу милая сторонка», который получили все желающие.

Так, 145 лет назад было открыто Бутыльцкое начальное училище, или земская Бутыльцкая школа. Пожалуй, это старейшая школа в Меленковском районе. В то время школа была трехклассной. В первом классе училось примерно 30 человек, во втором - 20, в третьем - 6. Такое резкое сокращение происходило оттого, что девочек из второго класса родители оставляли дома нянчить детей. В первом классе изучали букварь, книгу для чтения; во втором - родное слово, грамматику,

в 1967 году в школе было больше 750 детей и работала заочная школа на 300 человек.

В 1960-1972 гг. директором был Иванов Владимир Тихонович. В эти годы были построены спортзал, кирпичная пристройка на 5 классных комнат. Школа стала работать в две смены. За время работы Иванов Владимир Тихонович был награжден медалью в честь столетия со дня рождения В. И. Ленина, грамотами районного и областного отделов районного образования, Министерства просвещения РСФСР. В 1972-1974 директором был Белов Дмитрий Максимович. В 1974-1984 гг. директором была Прямыцына Зинаида Сергеевна. За время ее работы в 1976-1978 гг. было построено новое здание школы, открытие состоялось 19 декабря 1978 года. За свой труд Прямыцына З. С. награждена грамотами Министерства просвещения, значком «Отличник народного просвещения», медалью «За доблестный труд».

С 1984 года бессменным директором школы стала Асташкина Галина Владимировна. За свой многолетний труд она неоднократно награждалась грамотами различных уровней, а также значками «Победитель соцсоревнова-

Рабочих привозили из соседних губерний и из Владимирской. Строили быстро, уже осенью 1911 года из Москвы в Муром прибыл пробный поезд. На станции построили вокзал, водонапорную башню, на Ушне возвели водокачку.

Первоначально станция находилась в 1,5 км от села. Лишь через несколько лет появилась улица Вокзальная, которая соединилась со станцией. Станция вошла в состав Муромского отделения железной дороги, обслуживалась паровозами, скорость движения составляла 50-60 км в час. С Бутыльц отправляли хлеб, лес, картофель, продукцию литейного завода и ткацкой фабрики города Меленки. В Бутыльцах останавливались все поезда, чтобы заправиться водой и углем. При станции велась бойкая торговля. Сюда приезжали из Мурома, Коврова, Владимира выменивать продукты.

В конце тридцатых годов, благодаря помощи Н. П. Каманина, который лично обратился к Когановичу, от Бутыльц до Меленок стала функционировать узкоколейка.

В военные годы воинские эшелоны исправно шли с Урала на Москву через станцию.

восстановили, а мест оставили цел.

После войны были заменены рельсы, стрелки стали автоматическими. С середины 50-х по 1962 на смену паровозам пришли тепловозы. В 1985 году после реконструкции железной дороги тепловозы заменили электровозами.

Большие изменения произошли в 1972 году. Были уложены вторые пути, заасфальтирована территория около вокзала, построен многоквартирный дом для железнодорожников и детский сад.

В 1986 году пошли электрички по маршруту Муром-Бутыльцы-Вековка.

90-е годы станция пережила тяжело. Перестали останавливаться пассажирские поезда дальнего следования. Сожгли пакгауз и туалет, вокзал перестал отапливаться, закрылась касса, прекратилось движение по ветке Бутыльцы-Меленки.

В настоящее время станция Бутыльцы живет и выполняет свои функции. Через железнодорожную станцию «Бутыльцы» пошли электропоезда до Москвы.

Бутыльцы могут гордиться династиями железнодорожников: Копненовых-Кузьминых, Парногиных, Бурнашовых, Никишиных, Кудряшо-

мировна.

В 1953 году детский сад был переведен в другое помещение, в здание бывшего колбасного цеха, заведующими в разное время были Сдобнова Анастасия Ивановна и Зуева Нина Ильинична.

В 1966 году в деревне Кузьмино был открыт круглогодичный детский сад. Сюда свозили детей со всех деревень, входящих в совхоз «Бутыльцы». Заведующей детским садом стала Моисеева Валентина Николаевна. В 1971 году детский сад из деревни Кузьмино переезжает в село Бутыльцы на центральную усадьбу, где и находится по настоящее время. Возглавила детский сад настойчивая молодая заведующая Моисеева Валентина Николаевна.

Вместе с ней из кузьминского детского сада пришли работать воспитатели Акишина Любовь Ивановна и Власова Антонина Ивановна. Благодаря правильному эстетическому подходу, духовному богатству заведующей и ее коллектива в помещениях детского сада стало чисто, уютно, появилось много цветов, а также живой уголок природы, огромная и пустая территория перед детским садом превратилась в прекрасный зеленый уголок с верандой, клумбами

сада, десять лет проработавшая здесь.

Жителям и гостям поселения Бутыльцкой библиотекой был представлен еще один стенд, посвященный знатным людям села Бутыльцы, «Моя жизнь - железная дорога» о бывшем начальнике станции, награжденном значком «Почетный железнодорожник Горьковской железной дороги» Кузьминой Любови Валерьевне. Здесь размещены были статьи о ней, ее почетные грамоты, а также фотографии, в том числе фотография с мероприятия в Бутыльцкой сельской библиотеке, где она рассказывает о своем любимом занятии. Любовь Валерьевна на заслуженном отдыхе, но она не сидит без дела. В свободное время она вышивает бисером иконы русских святых. Любовь Валерьевна занимается этим много лет. Она дарит иконы многочисленным родственникам, а несколько больших работ подарены ею храму.

Все, что кропотливо и с любовью было собрано для праздника и представлено гостям и жителям поселения, вызвало много эмоций и интереса.

**Библиотекари:  
О. АНИСИМОВА,  
Е. ЮДАКОВА.**